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CONSIGLIERE SEGRETARIO CASTELLO 

 

 

***** 

 

Interrogazione a risposta immediata n. 1097 presentata da Verzella, inerente a "Aree 

interne piemontesi SNAI: verifica dell'effettivo reinserimento delle aree escluse nella 

programmazione nazionale" 

 

 

PRESIDENTE 

 

Proseguiamo i lavori esaminando l'interrogazione a risposta immediata n. 1097. 

La parola alla Consigliera Verzella per l'illustrazione. 

 

 

VERZELLA Emanuela 

 

Grazie, Presidente.  

Ricordo brevemente i termini della questione.  

Il 27 ottobre dell'anno scorso ho presentato un'interrogazione per chiedere come mai il 

Piemonte, unica tra le Regioni italiane, non avesse ripresentato le quattro aree interne della 

programmazione delle aree interne SNAI, previste per gli anni precedenti, nella nuova 

programmazione, che formalmente occupa gli anni 2021-2027.  

In effetti erano saltate queste quattro aree, anche per ammissione dell'Assessore Gallo in 

commissione il 6 novembre, un salto a lui non ascrivibile perché lo ha ereditato dalla Giunta 

precedente, per cui si era impegnato, non solo a non perdere l'esperienza di queste quattro 

aree interne nella nuova programmazione, ma tentare dei contatti con il Ministero, perché 

questo errore del tutto formale fosse sanato.  

Se si va ancora a guardare ufficialmente le aree interne previste nella seconda 

programmazione SNAI, si può notare che per il nostro Piemonte vi sono soltanto le due 

aggiunte, Valsesia e Terre del Giarolo, mentre le altre quattro spunte per errore non risultano.  

Poiché in varie occasioni, anche incontri sul territorio, la Giunta ha avuto modo di 

ricordare che queste aree sono nel cuore delle azioni di finanziamento della Regione con altri 

fondi, mi domando se questa interlocuzione possa aver avuto un esito positivo, cioè se sono 

ritornate formalmente, magari non ancora sui siti, queste nostre quattro aree identificate 

come aree interne. Questo perché esistono dei fondi specifici per le aree interne della prima 

programmazione che non coincidono con quelle della seconda programmazione e che seguono 

un altro iter, ma che sicuramente sarebbero di buona utilità, per quelle quattro aree, per 

completare i loro progetti; progetti che, come abbiamo potuto notare nelle ultime osservazioni 

come è andata la prima programmazione SNAI, non sono stati portati a termine a causa delle 

difficoltà burocratiche.  

Ogni ritardo nell'inserire nuovamente queste quattro aree potrebbe risolversi in ulteriori 

ritardi e in ulteriori difficoltà a spendere questi soldi, che in queste aree sono utilissimi.  

 

 

PRESIDENTE 

 

La parola l'Assessore Tronzano per la risposta.  
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TRONZANO Andrea, Assessore regionale 

 

Grazie, Presidente; grazie, Consigliera Verzella.  

A seguito della nota del Presidente della Giunta regionale Cirio e dell'Assessore Gallo al 

Ministro Foti dello scorso 13 novembre 2025, con la quale era stata richiesta la conferma del 

mantenimento altresì delle quattro aree interne del periodo 2014/2020, ovvero Valli Maira e 

Grana, Valli dell'Ossola, Valle Bormida e Valli di Lanzo, nell'ambito della SNAI 2021-2027, il 

Dipartimento per le politiche di coesione, in data 15 aprile 2026 ha informato il Comitato 

Tecnico per le Aree Interne (CTAI), organismo interministeriale competente per la selezione 

delle aree appartenenti alla Strategia Nazionale per le Aree Interne (SNAI), della predetta 

richiesta, e allo stato non risultano, agli atti della Regione Piemonte, pervenuti rilievi ostativi 

da parte dei componenti del CTAI in proposito.  

In tal senso, la Giunta regionale, unitamente al Settore tecnico competente, proseguirà 

nelle opportune interlocuzioni con il Ministero e con la Cabina di Regia per le Aree Interne, 

affinché sia in tal senso aggiornata la pagina tematica dedicata alla Strategia Nazionale per le 

Aree Interne e i conseguenti rimandi, come ad esempio alla sezione del sito di Invitalia S.p.A., 

e ciò al fine di addivenire all'adeguamento della sezione area interna SNAI confermate.  

Infine, si conferma il presidio delle scadenze definite dalla Deliberazione CIPESS n. 31/2025, 

in relazione all'elaborazione e all'invio da parte dell'Autorità Regionale per le Aree Interne 

(ARAI) del Piemonte della relazione annuale sui risultati conseguiti nell'anno precedente da 

tutte le Strategie SNAI attive nel territorio di competenza, con riferimento al ciclo 2021-2027 e 

2014-2020, entro il 30 giugno di ciascun anno al Dipartimento per le politiche di coesione per il 

successivo inoltre alla Cabina di Regia per lo sviluppo delle aree interne del Paese e al 

Comitato Interministeriale CIPESS. 


